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Mindliche Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 22.10.2009

Sehr geehrter Herr Dr. Steiner,

Ihre Anfragen aus der Stadtverordnetenversammlung vom
22.10.2009 beantworte ich hiermit wie folgt:

Frage 1:

Wir sind nun im Vorfeld des Planfeststellungsverfahrens. Steht

die Stadtverwaltung zu ihrem Wort, einen Gutachter zu beauftra-
gen?

Die Stadtverordnetenversammlung hat in ihrer Sitzung
18.12.2008 einen Beschluss mit folgendem Wortlaut gefasst:
,Die Stadtverordnetenversammlung beschlielt, dass die Stadt
Eberswalde in ihrer Stellungnahme zum Planfeststellungs-
verfahren einer Hochstspannungsleitung von Bertikow nach Neuen-
hagen bei Berlin (,Uckermarkleitung") den Vorhabenstriger auf-
fordert, die Hoéchstspannungsleitung auf dem Territorium der
Stadt Eberswalde als Erdkabel zu verlegen."

am

An diesem Beschluss ist die Verwaltung im Rahmen ihrer Stel-
lungnahme im Planfeststellungsverfahren gebunden.

Frage 2:
Was hat das Baudezernat in der Zeit vom September 2008 (MOZ-

Artikel) bis heute getan, um sich iiber die Gefahren und Risiken
der Freileitung fiir die unmittelbaren Anwohner der geplanten
Trasse (Kopernikusring und Brandenburgisches Viertel) objektiv
zu informieren bzw. was hat es konkret in der Sache veranlasst?

Im Rahmen der Stadtverordnetenversammlung vom 18.12.2008 wurde
durch die Stadtverwaltung veranlasst, dass sich einerseits die
Blrgerinitiative andererseits die Firma Vattenfall mit ihren
jeweiligen Anliegen pradsentieren konnte und Fragen beantwortet

wurden. :
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Frage 3:

Die Stadt Eberswalde ist Eigentimer oder Miteigentiimer einer Wohnungs-
baugesellschaft, der WHG, die durch die Errichtung der Trasse mit
Wertminderung der Immobilienwerte rechnen muss. Welche Gutach;en be-
ziiglich drohender Wertminderung wurden hierzu eingeholt? Welche
Schritte wurden unternommen, um den bevorstehenden Wertverlust zu ver-
meiden oder auszugleichen? Wie bewertet die Stadt die Zusagen von Vat-
tenfall fiir Wertausgleichzahlungen?

Zum jetzigen Zeitpunkt ist der Verwaltung der endgliltige aktuelle Pla-
nungsstand und damit Trassenverlauf der geplanten Freileitung, so wie
fiir das Planfeststellungsverfahren vorgesehen, nicht bekannt.

Hieriiber wird erst die Offenlage im Planfeststellungsverfahren Auf-
schluss geben. Sinnvollerweise konnen auch dann erst Bedenken zu Wert-
minderungen formuliert und Wertausgleichszahlungen gefordert werden.

Fragen 4, 5 und 6:

Frage 4

Ist die Stadt bereit, in Kooperation mit anderen Amtern (Schorfheide,
Joachimsthal, Britz-Chorin) und der Stadt Angermiinde sich an der Be-
auftragung und Finanzierung eines Gutachtens iiber die nicht begriindete
Notwendigkeit und technische Alternativen zur geplanten Freileitung zu
beteiligen?

Frage 5

Welchen Austausch iUber das Sachthema ,380-KV-Leitung“ gab es zwischen-
zeitlich zwischen der Stadt Eberswalde und den betroffenen Amtern und
Gemeinden bzw. zwischen Stadt und Landkreis? 2Zu welchen Ergebnis-
sen/ggf. gemeinsamen Strategien hat dies gefiihrt?

Frage 6

Welche Kooperationsmoglichkeiten mit anderen Trigern kommunaler Belan-
ge und der BI ,Biosphidre unter Strom - Keine Freileitung durchs Reser-
vat" wird die Stadt Eberswalde nutzen?

Der Biirgermeister der Stadt Eberswalde hat im Zusammenhang mit der ge-
planten 380-KV-Leitung bereits Gespriache mit der Gemeinde Schorfheide,
der Stadt Angerminde und den Amtern Britz-Chorin sowie Joachimsthal
initiiert.

Es ist vereinbart worden, sich gegenseitig zu informieren und eine ge-
meinsame Vorgehensweise abzustimmen. Hierbei wurde deutlich, dass alle
Gemeinden detaillierte Kostenkalkulationen von der Biirgerinitiative
erwarten.

Mit der Blrgerinitiative haben im Sommer 2009 ebenfalls Gespriache
stattgefunden.

Die Stadt Eberswalde unterstiitzt das beabsichtigte Vorgehen der Biir-
gerinitiative, eine Vernetzung der betroffenen Gemeinden federfiihrend

vorzunehmen und wird sich im Rahmen vorhandener Moglichkeiten einbrin-
gen.

Mit freundlichen Griifen
Im Auftrag

Leiterin Stadtentwicklungsamt



